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Skötselplan för Söndrums Kyrkby

Gödsling
Gödsling av gräsmattor och rabattytor sker gärna enligt jordanalys, samtidigt visar växternas allmäntillstånd vad de behöver. En vanlig giva är 2-4 kg NPK 18-4-10 per 100 m2, i maj och juli, med fördel organiskt alternativ. Undvik att sprida ut gödsel under hösten eftersom att det kan leda till att växterna inte avmognar, med vinterskador som följd. 

Ogräsrensning av planteringsytor
Buskarna kommer tids nog att täcka marken, men innan dess är det av största betydelse att noggrann ogräsbekämpning utförs. Om ogräs får fäste blir anläggningen svår att sköta. 
Barklagret kompletteras kontinuerligt. Bark från färska kvistar håller längre.

Bark kräver kväve (N) vid nedbrytning vilket kan kräva tillskott av detta.
Ogräsrensning av hårdgjorda ytor

I plattornas fogar får ogräs lätt fäste, de rensas lämpligen bort mekaniskt eller med trädgårdsättika.
Vårrenhållning

Räfsning och upptagning av löv, grenar, grus och övrigt material samt borttransport.

Höstrenhållning

Räfsning och upptagning av löv/trädgårdsavfall samt borttransport.

Putsning av gräs

Runt träd, rabattkanter och dylikt bör gräsmattan trimmas.

Gräsklippning

Under växtsäsongen sker gräsklippning löpande, undvik att klippa lägre än 3 cm.

Kantskärning

Där gräsmattan avslutas mot rabatt eller dylikt bör kantskärning utföras.

Vertikalskärning/renovering av gräsmatta

För att hålla gräsmattan i god växt bör vertikalskärning utföras varje eller vartannat år. Efter skärning räfsas materialet ihop. Det kan vara lämpligt att strö ut gräsfrö där gräsmattan är försvagad. Om mossa förekommer används mossmedel alternativt järnsulfat. Gräsmattan främjas ytterligare om ett tunt lager av matjord/toppdressjord sprids ut jämnt över ytan.

Häckklippning
Häckarna klipps två gånger per säsong, innan midsommar och i början av augusti.
Trädbeskärning

Träd beskärs vid två tidpunkter, under våren (februari-mars) och under sensommaren (juli-september, även kallad jas-perioden). 
Grövre beskärning är att rekommendera under våren och lättare beskärning under sensommaren.

Vid beskärning är det viktigt att lägga snittet rätt, med det menas att upptäcka var grenkragen sitter och såga av grenen just utanför denna. Tappar/rockhängare leder till att sjukdomar kan få fäste, samtidigt leder ett för snävt snitt, innanför grenkragen, till att sårläkningen försvåras.

Undvik att korta in grenar utan försök att ta bort hela sido- eller huvudgrenar.

Rotskott klipps bort kontinuerligt.

En bra sekatör och en bra såg är den viktigaste utrustningen, undvik motorsåg och stångsax, med dessa redskap blir snitten dåliga.

Bra beskärning leder till att följande krav uppfylls:
-Säkerhet
Med starka och friska grenar undviks att trädet fläks eller att döda grenar faller ned.

-Form och utseende
Att bevara trädets naturliga växtsätt och form måste vara målet vid varje beskärning. Om trädet stympas förstörs ofta prydnadsvärdet samt livslängden förkortas.

-Anpassning efter persontrafik

När träden tillväxer och blir högre är det lämpligt att successivt ta bort de nedersta grenarna, på så sätt uppnås balans mellan krona och stam. Viktigt att inte vänta för länge med denna åtgärd, snittytor större än 10 cm i diameter är inte att rekommendera.

-Längre livslängd

Genom en planerad återkommande beskärning uppnås sunda och vackra träd som både står emot sjukdomsangrepp bättre och får en längre livslängd.
Tänk på följande punkter:
1. Ta bort skadade/angripna grenar.
2. Höj kronan, dvs ta bort de nedersta grenarna där det är möjligt.

3. Ta bort felriktade grenar.

4. Ta bort konkurrerande toppskott.

5. Gallra ur kronan.
6. Främja en bättre symmetri.
Uppbindningar

Trädens uppbindningar slits och åldras, kontrollera dessa kontinuerligt, ha även koll på eventuella skavskador.

Buskbeskärning
Två sätt av beskärning är möjlig, dels att gallra och dels att klippa ned buskarna helt. Att häckklippa buskar är sällan att rekommendera pga att det naturliga växtsättet försvinner samtidigt som produktionen av nya skott hämmas. Oavsett vilken beskärningsätt som väljs bör stubbarna i de flesta fall inte överstiga 5-10 cm.
Gallring är oftast att förorda pga att det leder till att nya skott kontinuerligt utvecklas, samtidigt som det är skonsammast för busken.

Nedklippning var tredje till femte år kan vara försvarbart pga att vissa växter tål det samt att de tillväxer kraftigt med nya skott efter sådan behandling, hit hör smultronschersmin och björkspirea.  Det är alltid en fördel att spara en del unga skott vid nedklippning.

Växtskydd

Vissa år kan angrepp av bladlöss och olika sorters larver vara betydande. Att bekämpa dessa kemiskt är inte att rekommendera, de boende kan ta skada. Angreppen blir sällan så stora att skador uppstår.
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